



# 深入学习贯彻党的二十大精神

## 推进移风易俗 倡树文明新风

### 枫杨树树下话“新风”

本报记者 赵明禄

“移风易俗就是要革除炫富攀比，杜绝铺张浪费等歪风陋习……”7月2日，西峡县丁河镇木寨村红白理事会会长于根阳说起这几年村里的变化兴奋不已。他说，村里婚丧嫁娶大操大办的情况少多了，文明新风越来越浓。

木寨村是一个山清水秀的小山村，这里有内容丰富的猕猴桃展览馆、逼真的抗战武器模型和抗战历史纪念馆、生机勃勃的猕猴桃产业基地和优美的田园风光，看起来宁静、和谐又美丽。7月2日，记者头顶烈日走进丁河镇木寨村，那一排排整齐划一的徽派建筑，一条条充满复古气息的羊肠小道，一座座融合历史情怀的博物馆、展览馆让人眼前一亮。400岁高龄的枫杨树，木寨村红白理事会会长于根阳正在向乡邻宣传移风易俗政策。

今年46岁的于根阳是一名优秀的共产党员，是一个热心的农村汉

子。2019年，他看到富裕起来的村民攀比思想严重，在红白事中有大操大办、铺张浪费的陋习，就邀请村里组织协调能力强、热心服务群众的老干部、老党员、老教师组建红白理事会，制定木寨村红白理事会章程，并主动请缨担任会长，对村民办理红白事定下“硬杠杠”：细化红白事消费标准，建立事前报告、事后备案机制，将移风易俗工作纳入村规民约。

“根阳为人热心、善于调解，致力于改变厚葬薄养、天价彩礼、铺张浪费等陋习，深受群众敬重，木寨村被评为河南省文明村，他功不可没。”今年67岁的回乡退休干部孙世明介绍，为了提倡节俭办红白事，禁止大摆宴席等，于根阳做了大量工作，经常到群众家中摆事实，讲道理。他自豪地说：“因为红白理事会成员的大力宣传，现在的木寨村喜事新办、丧事简办已蔚然成风。”

400岁的枫杨树挺拔俊秀，像一把巨伞挡住烈日，送上清凉；像一位慈



西峡县丁河镇木寨村红白理事会，“理”出群众幸福好生活。

全媒体记者 关政 摄

祥的老人，注视着在新时代文明意识涵养下民风越发淳朴的小山村，注视着生活越发幸福的村民。浓浓树荫中，于根阳深情表示，要继续广泛深入

群众，常态化开展各类移风易俗宣传活动，大力宣传身边的好人好事，引导村民自觉破除陈规陋习，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。②8

## 邻里和谐让城市更文明

□ 郝春城

讲信修睦、亲仁善邻，是人民群众“幸福美好”生活期盼的重要组成部分，也是中华优秀传统文化的重要内容。邻里和谐不仅会影响到居家生活环境，也是展现社会和谐文明的窗口，更是城市文明的一道美景，展现着一座城市的精神文明和市民素质。

俗话说：“远水不解近渴，远亲不如近邻。”从古至今，中国都秉持着以和为贵的理念。和睦的邻里关系不仅有益于促进彼此的身心健康，还有助

于增强居民的安全感和归属感，提高社会信任度，对构建和谐社会具有重要意义。

不可否认的是，随着社会的发展，人们的生活方式也在逐渐改变，人口流动性增强、生活节奏加快，人们变得更加关心生活空间的私密性，逐渐忽视了邻里之间应有的互动，邻里关系变得日渐冷漠。个别人甚至采取蛮横的态度对待邻居，导致邻里关系紧张，给彼此身心带来负面影响。

拥有一个相处融洽的好邻居非常重要。邻里关系虽然比不上自己与家

人、亲戚的血缘关系，但因共同居住于一个地域彼此容易产生亲情、友情。因此，邻里之间以礼相待显得尤为必要。

“争一争，行不通；让一让，六尺巷。”安徽桐城保存的清乾隆年间的“六尺巷”，演绎着流芳百世的佳话。邻里关系讲究礼让友好和睦相处，不为区区小事而斤斤计较。发生矛盾时要保持冷静，说理要和气；学会尊重别人，语言更要讲文明。邻里争吵，旁观者要劝解，切忌幸灾乐祸。

邻里和睦、守望相助，是我们每个

人心中的期望。无论乡村还是城市，都是我们共同的家。文明和谐与我们的生活休戚相关。邻里之间应讲团结、讲风格、讲帮助、讲进步，做到利益面前多让步、困难面前多援助，处事不当多致歉，关系不和多改善。

邻里关系和谐是城市文明程度的体现，也是文明市民该有的素质。构建和谐邻里关系，需要从点滴小事做起，从自我做起，让邻里的“小文明”汇集城市“大文明”，我们才能共建文明美好家园。②8

### 宛快评

## 习近平抵达阿斯塔纳

(上接01版)

托卡耶夫在机场为习近平举行盛大隆重的迎宾仪式。100余名仪仗兵英姿挺拔，军乐团奏响迎宾曲和迎宾号角。近百名哈萨克斯坦儿童挥舞中哈两国国旗，欢呼“您好”，热烈欢迎习近平到访。

习近平在托卡耶夫陪同下检阅仪仗队。十余名哈萨克斯坦少年儿童用中文演唱《歌唱祖国》。

习近平发表机场书面讲话，代表中国政府和中国人民，向友好的哈萨克斯坦人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出，中哈友好源远流长。两国建交32年来，中哈关系经受住时代变迁和国际风云变幻的考验，结为独一无二的永久全面战略伙伴关系，树立了邻国和衷共济、互利共赢、相互成就的关系典范。11

年前，我在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。如今，中哈共建“一带一路”硕果累累。我期待同托卡耶夫总统就中哈关系以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见，为中哈永久全面战略伙伴关系发展擘画新蓝图、作出新部署。我也期待出席上海合作组织阿斯塔纳峰会，同各方一道共话组织未来，共商合作大计，推动这一重要多边机制实现新的更大发展。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻哈萨克斯坦大使张霄也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，当地中资企业代表等候在道路两旁，挥舞中哈两国国旗，高举“热烈欢迎习近平主席访问哈萨克斯坦”等红色横幅，热烈欢迎习近平主席到访。②4

## 南阳报业传媒集团2024全媒体新闻摄影研修班开始报名

本报讯(全媒体记者 陆霁)为提升党政机关、企事业单位新闻宣传人员全媒体、融媒体实战能力，培养新闻摄影骨干，更好运用影像力量赋能新闻宣传，更加生动有效地宣传报道，南阳报业传媒集团2024全媒体新闻摄影研修班重磅起航。

当下，是一个信息多元化、多维度、多角度的融媒体时代，新闻摄影在新闻报道中的作用越来越重要，一图胜千言的传播方式和不断发展的短视频创作正逐步成为主流。伴随着网络新媒体的快速发展，微信公众号、视频号、抖音、手机摄影、航拍等新兴社交媒体和作品纷纷呈现，逐渐成为公众获取信息、参与社交的重要渠道和传播出口。

南阳报业传媒集团2024全媒体新闻摄影研修班时间为7月19日至21日，研修地点位于鸭河工区，研修内容为全媒体时代新闻摄影的拍摄技巧；微信公众号、视频号、抖音等新媒体的短视频拍摄、制作及应用；手机摄影、拍摄视频的技巧；新闻写作与舆情防范及应对；航拍、无人机的拍摄技巧和使用方法；新闻摄影实地拍摄采风活动。

南阳报业传媒集团2024全媒体新闻摄影研修班人员可电话联系15238127121、13837708838 咨询报名事宜(微信同号)。②8

## 河南丹江湿地国家级自然保护区完成自然资源确权登簿

本报讯(全媒体记者李佩佩 通讯员周志豪)7月1日，河南丹江湿地国家级自然保护区确权登记实现登簿，成为全省首批“上户口”的自然生态空间。

河南丹江湿地国家级自然保护区完成登簿，是我省深入贯彻落实党的二十大精神、切实践行习近平生态文明思想的重要举措，作为我省生态文明体制改革的一项重要成果，此次登簿，为以国家公园为主体的自然保护地建设提供了主体支撑，有利于界定产权、划清边界、厘清职责，有助于生态空间的分类施策、生态保护和有效监管。

据了解，自然资源登记簿

显示，本次确权登记单元总面积为62876.96公顷，其中国有面积为19844.28公顷，集体所有面积43032.68公顷。自然资源资产所有权人为全民，自然资源部为所有者职责“履行主体”，河南省人民政府为“代理履行主体”。

河南丹江湿地国家级自然保护区位于南阳市淅川县境内，是我省第一个湿地生态类型的国家级自然保护区，是中国南水北调中线工程的自然保护地建设提供了主体支撑，有利于界定产权、划清边界、厘清职责，有助于生态空间的分类施策、生态保护和有效监管。

广大客户办理了54.48万张社保卡。

### 推进信用体系建设 让老百姓得实惠

今年以来，浙川农商银行在“整村授信”中与创建良好的金融生态环境相结合。以信用治理为抓手，设立授信“白名单”，把整体诚信环境、农户家庭教育、孝敬老人、邻里关系、热心公益事业、移风易俗等纳入“整村授信”额度评定体系，对信用用户、信用村按照相关规则提升授信额度，降低贷款利率，让老百姓真切得到实惠。

一幅幅画面、一项项成绩，是南阳农商银行践行普惠金融、助力乡村振兴的真实写照。未来，南阳农商银行将继续加强普惠金融推广，创新服务方式，持续提升金融服务质效，持续擦亮普惠金融工作的为民底色，助力乡村振兴，为南阳建设现代化省域副中心城市作出新的更大贡献。②4

## 以金融之笔绘就乡村振兴新画卷

(上接01版)邓州市十林镇魏寨村支部书记贾有伟正在组织会议，对农商行“整村授信”工作开展评议。

作为农村金融主力军，邓州农商银行遵循“四议两公开”工作法，将“整村授信”与其深度融合，为群众送资金解难题。开展授信工作时，由村两委工作人员组织召开评议会，农商行动员、组织、宣传授信工作，村两委干部、村民代表联合农商行工作人员，共同商议研究每户农户授信的初步结果，对符合条件的农户逐户颁发授信告知书，作为农商行放款的凭证之一。在整村授信的过程中，发挥村两委干部作用，既提高授信结果准确性，又为乡村发展送去了“及时雨”，解了燃眉之急。

### “一站式”代办 助力优化营商环境

“这是您的工商营业执照，请跟我到这边窗口，我们现在为您办理银行账户，大约需要

5分钟。”方城农信社营业部杜冰欣正在为前来办理营业执照、银行开户的一家个体工商户提供服务。

农商行本是办理金融业务的银行机构，怎么能办理营业执照呢？

这得益于方城农信社与方城县市场监督管理局开展工商营业执照代办业务合作，该联社营业部升级为“工商营业执照代办点”，成为南阳县金融领域首家开辟办理工商登记全程电子化辅助专区的银行。

该联社营业部接入“一网通办”系统，配备专人、专柜，为客户提供全流程保姆式服务，涵盖了行政服务和金融服务的“一揽子”综合服务，为县域经营主体及创业者提供登记注册、企业营业执照申领、账户开户、结算服务、资金管理、代发工资、企业网银、各类经营性贷款等

全过程“一站式”代办服务，免去新注册企业多次往返于工商部门和银行网点的奔波之苦。

该联社充分发挥网点最多、服务客户最多、服务覆盖面最广的优势，丰富银行传统业务服务平台，搭建“政银企”合作桥梁，实现三方共赢，这也是该联社落实市县党委政府优化营商环境要求，落实“以客户为中心”“让客户少跑腿”服务理念的具体实践。

### 打造便民服务 提升幸福指数

“你们辛苦了，跑这么远的路，为我办社保卡，帮了我大忙，不然这住院报销就是个大问题。”唐河县鲁岗乡刘马店村王某军拉着唐河农信社工作人员的手连连感谢。

为保障社保卡业务顺利开展，唐河农信社加强硬件设施的布放，完善服务功能，在全辖39个营业网点，开设社保卡服务专柜，配备社保卡制卡机具和社保卡激活专用POS机，最大限度简化、优化办卡流程，办卡时间从60个工作日缩短至5分钟，实现了“即时制卡、立等可取”，极大满足群众因挂失补办、住院就医、领取社保待遇等急需办卡的需求，提升业务办理效率。

此外，还在县社保服务大厅配置专人开设窗口为客户提供社保服务，方便客户少跑腿，获得了客户一致好评。同时，为将社保卡这一惠民工程做深、做实、做细，组织专业业务人员，携带移动终端、手提电脑、证卡复印机等工作设备，进村入户，对行动不便、老弱病残等未办理社保卡业务的居民开展上门服务，确保实现社保卡全覆盖。至目前，唐河农信社共为全县



### 雨后南阳 天蓝水碧

7月1日晚上的一场降雨，不仅一扫盛夏的闷热，也将城市绿植滋润得愈加青翠。整齐有序的建筑，碧水上空铺展而来的云层，将南阳装扮成一幅灵动的水彩画，清新靓丽、美不胜收。②8

本报记者 张玲 摄

